香港文匯報訊 日本東北部乃至全國多地近日 接連傳出熊隻出沒、襲擊傷人事件,截至周二 (10月28日)已導致破紀錄的一年10人喪生, 為當地賞楓紅葉季蒙上陰影。位於本州東北的

提請派出自衛隊,協助當地獵 熊。歧阜縣世界遺產白川鄉也 因熊害嚴重,取消原定本月

態害重災區秋田縣,當局向防衛省

平前20日之 郊地區常年有 熊隻出沒, 近期卻 有多地報道熊出現 在人口密集的市區,包 括學校和公園附近。法新社 引述日本環境省消息,日本今年秋 季已有10人死於熊隻襲擊,最新一宗當局證 實個案是上周在秋田縣鄉郊,熊隻襲擊造成 一死3傷。除此之外,秋田縣秋田市周一發現 一名女子在稻田附近身亡,臨近的岩手縣也 有一名男子身亡,兩宗事件的遇難者都有被

秋田縣今年近6000宗熊出沒報告

熊襲擊跡象。

秋田電視台報道,截至10月15日,該縣今 年已接獲近6,000宗熊隻目擊報告,很多個案 都接近市區,合共造成兩人死亡、52人受 傷,是當地兩年來新高。秋田縣知事鈴木健 太周二在東京與防相小泉淮次郎會晤時表 示,縣內居民的日常生活受到熊害嚴重干 擾,情況極不尋常,「熊進入市區、攻擊居民 頸部與臉的情況極為常見,情況非常嚴峻。



●日本持牌獵人擊殺熊隻。

網上圖片

一年10死創歷年新高 白川鄉取消傳統亮燈活動

日熊害衝擊紅葉旅遊季 秋田縣請自衛隊助捕熊

如果沒有自衛隊協助,僅靠我們無法保護民 眾生命安全」。

鈴木曾在日本陸上自衛隊服役,他指出秋 田縣當地參與捕捉熊隻的人手緊張,希望自 衛隊可以協助設置捕獸陷阱、移除捕獲的熊 隻,重點協助後方支援工作。小泉回應稱, 當局了解熊害情況嚴重,會盡力與秋田縣合

富士新聞網(FNN)報道,歧阜縣白川鄉合 掌村每年秋季會舉行亮燈活動,然而本月 傷,會場附近的民宅也頻繁出現熊襲擊痕 跡。 合掌村負責人認為, 今年當地熊出沒報 告極多,如果舉辦活動,當地政府無法保證 遊客和居民晚間活動的安全,只能被迫取消 活動。

山形縣鶴岡市頒臨時獵熊許可

與秋田縣相鄰的山形縣鶴岡市,當地政府 今年9月依照新修訂的緊急獵殺法案,頒布臨 時獵熊許可,是日本全國首次。臨時許可允 許當地民眾在熊闖入農田和市區等人類活動 區域時,持牌獵人無須呼叫當局協助,可以 直接開槍射殺熊隻。山形縣知事吉村美榮子 表示,她認同秋田縣知事鈴木要求自衛隊協 助的做法,但沒有提到山形縣會否也要求自

日本傳媒分析指出,自衛隊隊員並未接受 過專業的獵熊訓練,因此難以短時間配合射 ,更多是在設置陷阱、移走熊隻屍體 等輔助工作中予以協助。專家建議自衛隊或 可考慮出動無人機,搜索確認熊隻位置和動 向,逐漸增加實戰經驗。



熊活動範圍擴張與人類重疊 「不冬眠的熊」恐成新常態

香港文匯報訊 日本多地的野生熊隻通常僅在森林及其 周邊活動,然而今年以來,日本多地都有熊隻頻繁現身 人口密集區域,甚至包括火車站、住宅區和公園等地 《朝日新聞》等日媒引述動物學家分析,熊的活動範圍持 續擴張至人類生活核心區域,甚至其行為模式都或因與 人類頻繁接觸發生變化。

橡實欠收影響覓食習慣

北海道綜合研究機構能源環境地質研究所札幌市高級 顧問釣賀一二三表示,在日本活躍的棕熊和黑熊是雜食 動物,日本東北部今年橡實欠收,這是當地棕熊的主要 糧食,許多棕熊為覓食擴大活動範圍,更多與人類接 觸。釣賀也稱,日本近年許多人類遇熊襲傷亡個案,都 是人類認為棕熊在某些地區不活躍,在當地卻與熊意外 相遇,引發衝突。

日本東北部岩手大學動物學副教授山內貴義指出,部 分熊隻接觸人類後,已經習慣覓食農作物、垃圾或家畜

飼料等,甚至有熊隻為此改變冬眠習慣,在冬季也外出 覓食。山內警告,這種「不冬眠的熊」可能成為新常態 許多熊隻偏好人類住宅周便的柿子樹等果樹,「柿子成 熟期長,果實掉落後在積雪覆蓋下能長期保存,這意味 在東北部,熊即使在冬天也能覓食。」

日本森林綜合研究所專家大西尚樹分析,雖然暫無研 究證實,日本的野生熊隻是否將人類視為食物來源,但 動物學家擔憂熊透過與人類頻繁接觸積累經驗,已經形 成「人類不如想像中強大」的概念。大西擔心這種學習行 為持續發展,恐導致熊類從防衛性反擊轉向主動攻擊人 類,改變人熊互動模式。

日本生態研究者佐佐木俊尚也警告,日本的野生熊類 歷史上極少食人,然而單是今年,岩手縣已連續發生3宗 熊隻傷人,甚至啃食人類個案,顯示熊類行為模式正在 改變。在秋田、岩手等日本東北部地區,此類態隻的數 量逐漸上升,若人類被熊主動視為獵物,傳統防熊措施 可能失效。

日熊隻數量大增 覆蓋面積佔全國60%

話你知

棕熊。近年以來,日本熊隻數目激增,有估 計指野生黑熊數量已達4.4萬隻,是2012年的

日本的熊類主要活躍於本州東部、北部, 以及北海道地區,包括青森縣、秋田縣、岩 物學家估算過去40年間,日本的野生熊隻活 ,已經增至超過全日本國土面積60%。 伴隨氣候變暖,熊缺少橡實等傳統食物來 源,冬眠周期也見縮短。加上日本人口減 野生熊隻開始進入人口稠密地區,尋找食物 並擴張領地,與人類發生衝突。

獵熊人高度老齡化

日本法律原規定禁止居民在住宅區射殺野 生動物,即使熊藏匿於人口眾多地帶,獵人 未經當局許可,也不得擅自開槍

儘管日本當局今年修訂法例放寬獵熊限 制,但當地的職業獵熊人已經高度老齡化, 約有六成獵熊人年齡超過60歲,動物學家分 析擔憂獵人群體老化,也會降低日本應對熊 害能力。

安倍晉三遇刺案開庭 槍手當庭認罪

香港文匯報訊 日本前首相安倍晉三遇刺案,周二(10月28 目)在日本奈良地方法院首次開庭審理。45歲的槍手山上徹也被 控殺人等5項重罪罪名,他當庭認罪。該案料需經過至少19次 審理,預計明年1月21日頒布裁決結果,日本各界普遍關注量 刑情況。

承認殺人製造火藥等罪名

日本放送協會(NHK)報道,山上當日身穿黑色上衣與灰色長 褲,神情冷靜步入法庭。面對檢方訴狀,山上平靜回答,「全部 都是我做的,沒錯。在法律上要如何處理,將交由律師安排。」 山上的辯護人承認殺人罪、製造火藥及損壞建築物罪等罪名, 但對山上使用自製槍械、被控違反《槍炮刀械法》及《武器等製 造法》兩項指控進行抗辯。

檢方在開庭陳述中詳細説明山上犯案動機,指出他因母親信 仰統一教會,向其捐獻約一億日圓(約511萬港元)導致家庭破產 及兄長自殺身亡,令他對教會產生強烈怨恨,不滿安倍晉三與 統一教會之間疑似有關聯。山上的辯護人也計劃以他的成長背 景和家庭遭遇,以存在「宗教虐待」情節為由申請減刑。

該案審理採用「裁判員審判」,由隨機選出的普通民眾與專業

香港文匯報訊 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯周一(10月27日)在

國際紅十字會協助下,向以色列交還一具已故以國人質的遺

體。不過以色列總理內塔尼亞胡宣稱,這具遺體不屬於下落不

明的被扣押以國人質。哈馬斯方面表示,在衝突後搜尋被掩埋

在廢墟下的遺體需要相當長時間,哈馬斯方面也面臨缺乏重型

法官共同參與,審理特定的刑事案件。與陪審團制度不同,裁 判員審判中,法官與裁判員會共同參與法律問題的決定,陪審 團制度中的陪審員則僅負責事實認定,法官負責法律問題和量 刑。日媒分析估計,後續審理的主要爭議焦點,將集中在如何 考量山上的成長背景並據此量刑



案件備受關注,大批民眾到場旁聽。

法新社

哈馬斯交還一具遺體 以稱不屬於失蹤人質

重的住宅區,目前哈馬斯已向以方移交17具人質遺體。

內塔尼亞胡則稱,以方收到哈馬斯交還的遺體後進行脱氧核 糖核酸(DNA)化驗,證實其屬於以色列人質扎法蒂,但扎法蒂 的一部分遺體在巴以衝突爆發初期已被以軍尋獲,以方並未將 他列入下落不明人質清單。

> 內塔尼亞胡據此指責哈馬斯沒有遵守 停火協議交還失蹤的以國人質遺體,以 色列不排除會有進一步行動。

以色列早前以哈馬斯沒有按時移交以 國人質遺體為由,拒絕開放對加沙地帶 人道主義援助至關重要的拉法口岸。哈 馬斯強調搜尋被埋在廢墟下的遺體需 時,工作難度很高,哈馬斯會繼續盡力 移交其餘被扣押人員的遺骸。

特朗普拒以副總統候選人身份 競逐下屆大選

香港文匯報訊 美國總統特朗普一直 被指有意不顧憲法規定,尋求再次連任 總統。特朗普周一(10月27日)表示, 他不會以副總統候選人身份參加 2028 年大選,宣稱此舉是規避憲法限制,做 法不妥,但特朗普沒有正面回應自己屆 時再度競選總統的可能性,宣稱他樂意 這樣做。

未正面回應會否爭取連任

美國憲法第22修正案規定,任何人 擔任美國總統,任期不得超過兩屆。如 要修訂該修正案,需獲得國會參眾兩院 各三分之二票數通過,並得到全美50 個州份中至少38個州份立法機關批 准。特朗普在出訪亞洲期間受訪稱,他 不會在2028年競逐副總統,「雖然法 律允許我以副總統身份再次參選,但我 無意這樣做。我認為民眾不會接受這種 做法。」

不過被問及會否競逐連任總統,特朗 普沒有正面回應,僅表示「我尚未認真 思考過此事,但我目前擁有歷來最高的 民意支持度。」他也點名副總統萬斯與 國務卿魯比奧,宣稱兩人是接替他就任 總統的潛力人選, 盛讚兩人勢不可擋。

特朗普已當選兩屆美國總統,不能再 次連任,但他過去多次暗示自己有意再 次參選。也有特朗普支持者宣稱他可以 參選副總統,屆時施壓總統當選人辭 職,讓特朗普再度入主白宮。

民主黨有多名知名政客已表露參選意 向,加州州長紐瑟姆聲稱,如果説自己 從未慎重考慮參選,實在是違心之舉, 前副總統哈里斯也表示自己或再度參

亞馬遜計劃裁員3萬人

香港文匯報訊 美國電商巨擘亞馬遜 宣布,公司計劃周二(10月28日)起裁 撤多達3萬名員工,約佔其企業員工 (即公司總部或分公司辦公室的白領員 工)總數約10%,以削減開支,縮減疫 情期間過度擴編的人手。今次是亞馬遜 自2022年底裁員2.7萬人以來,規模最 大的一次裁員潮,預計會影響美國、英 國和加拿大的員工。

亞馬遜約有155萬名員工,企業員工 約有35萬人,今次裁員預計涉及包括 人力資源部、營運裝置與服務部,以及 亞馬遜雲端運算部(AWS)等,單是人 力資源部預計便會削減15%人手。分析

認為亞馬遜或已在企業部門透過人工智 能(AI)技術提升生產力,可以支撐度過 是次大規模裁員,緩解短期財務壓力, 平衡長期在AI基建上的巨大投入。



●亞馬遜計劃縮減疫情期間過度擴編的 人手。 資料圖片

哈馬斯指搜尋難度高

設備等困難。

國際紅十字會發言人戴維斯表示,哈 馬斯當天在紅十字會陪同下,越過標誌 以軍撤離分界線的「黃線」搜尋遺體, 紅十字會沒有參與雙方談判、搜索和挖 掘工作。卡塔爾半島電視台報道,哈馬 斯搜索的區域位於加沙城一處被損毀嚴

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk